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'RESTRICCION EXTERNA,
ECONOMIA DE MERCADO Y
ECONOMIA DE GUERRA*

OSCAR DANCOURT **

1. INTRODUCCION

Este texto es una suerte de acta keynesiana de las innumerables discu-
siones ocurridas entre los miembros del Departamento de Economia de la
Pontificia Universidad Catolica del Perti —casi siempre a la hora del almuer-
zo-- a proposito de la situacion de la economia peruana, del empobrecimien-
to ocurrido en los ultimos afios, de la politica macroeconémica vigente y, fi-
nalmente, de lo que se puede o no hacer.

El objetivo es comparar el comportamiento de una economia de merca-

. do (una economia capitalista moderadamente interferida por el Estado) con
¢l de una economia de guerra (una economia capitalista radicalmente inter-
ferida por el Estado), cuando ambas enfrentan una restriccion externa extre-
ma. La regla para esta comparacion abstracta estd definida en términos de ni-
vel de empleo, equilibrio en el sector externo y consumo total de bienes nece-
sarios. '

2. LA ECONOMIA DE MERCADO

Los rasgos bdsicos de la economia de mercado se establecen en el siste-
ma de ecuaciones de la Tabla 1. Existen tres industrias: una de exportacién
(Subindice ¢), otra que produce bienes suntuarios (Subindice s) y una terce-

* Quisiera agradecer la asistencia de Jaime Shimabukuro, Lucia Romero y José Ro-
driguez, el estimulo de Adolfo Figueroa y la paciencia de Leonor Arroyo y Cat-
men Rosa Polo. (Cuando mi hija vié el manuscrito final me preguntd si habia es-
crito un cuento).

**  Profesor del Departamento de Economia de la Pontificia Universidad Catblica.
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LA ECONOMIA DE MERCADO

PRECIOS
P: = PéE
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P, =(1+2) (a W +b.E)

TABLANO 1

DEMANDA EFECTIVA Y EMPLEO
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RESTRICCION EXTERNA

ra que produce bienes necesarios (Subindice n). La primera sélo produce para
el mercado externo y las dos dltimas, (s, n), sélo para el mercado interno.
Para producir el bien de exportacién sélo se requiere de mano de obra, mien-
tras que para producir los bienes que se destinan al mercado interno se requie-
re mano de obra y un insumo importado en proporciones fijas.

Los precios de los bienes destinados al mercado interno dependen de
sus costos laborales por unidad de producto (a.W), donde a; es el contenido
de mano de obra por unidad de producto y V&’ es el salano nominal; de sus
costos de insumos importados por unidad de producto (b;E), donde b; es el va-
lor en dolares de las importaciones de insumos por unidad de producto y E es
el tipo de cambio nominal; y del grado de monopolio imperante en la indus-
tria (z). Por el contrario, el precio externo (P,) del bien de exportacion (una
materia prima) viene dado por el mercado mundial con independencia del ti-
po de cambio y los costos laborales locales. A lo largo de todo el texto se asu-
mird que el grado de monopolio, los coeficientes técnicos y el precio externo
de los insumos importados no varia. Es decir, z, a;, b‘i son constantes.

Designaremos por R; el peso de los insumos importados en la estructura
de costos de las industrias orientadas al mercado interno y supondremos que
R,= R. Tenemos, pues, que R, estd dado por

_ bE 1
Ri=awrsE wEFT (14)

1 1

donde ¢ —51 y W/E es el salario nominal expresado en ddlares. Si R, =R,

eso implica que ¢ =3 =21
bs bp

El subsistema de precios determina una variable crucial: el salario real

en términos de los bienes de consumo doméstico. Dados los coeficientes

—a;, b1 z— el salario real en términos de cualquiera de estos blenes €s una
func1on creciente del salario en dolares (W/E). Asi:

W W/E 15)
- +z)(a W/E+b)

Si R s> €so implica que ante variaciones del salario en dolares
(W/E), el snlano real varfa en la misma proporcion tanto en términos de bie-
nes suntuarios como de bienes necesarios. '

El subsistema de demanda efectiva y empleo estipula que la industria
de exportacion opera al tope de su capacidad productiva; es decir, el pro-
ducto (X,) estd determinado por oferta. Mientras que en las 1ndustr1as orien-
tadas al mercado interno existe capacidad ociosa de tal forma que la demanda
de bienes determina el nivel de produccién (X, X,)) y empleo (L, L n)- Los
mercados de bienes domésticos son mercados ge precios fijos a la l§hcks ante
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variaciones de la demanda efectiva se ajustan por cantidades.

La demanda efectiva por bienes domésticos depende en esta economia
sOlo del gasto de los asalariados. Como se asume que los asalariados no
ahorran, su gasto total estd dado por WL, donde W es el salario nominal y L
es el nivel de empleo. Esto implica entonces que la propension a ahorrar de
los asalariados es O mientras que la de los capitalistas es de 1. Adicionalmente,
se asume que el gasto de los asalariados se divide en proporciones fijas entre
los bienes suntuarios y los necesarios: (1-d), d son las proporciones del gasto
en bienes suntuarios y necesarios, respectivamente.

La ecuacion (7) define el déficit fiscal: la tasa de salarios multiplicada
por el nivel de empleo piblico (WL ) ya que no existen impuestos. Las ecua-
ciones (8) a (10) expresan el empléo en cada sector como una funcidn del
producto sectorial ya que los contenidos de mano de obra por unidad de pro-
ducto se consideran constantes. Y la ecuacién (11) define el nivel de empleo
global (L) donde Lg es un parimetro de politica y Le estd dado ya que el pro-
ducto del sector y su coeficiente de mano de obra por unidad de producto es-
tdn dados.

Este sistema econdmico es viable si arroja un excedente: en este caso, si
hay beneficios en las tres industrias. La condicién necesaria para que esto ocu-
. 1ra es que, en cada industria, el salario real pagado por los empresarios sea
menor que el producto por trabajador (L) En particular, esto implica que en

las industrias de bienes de consumo existe un excedente por trabajador en tér-
minos fisicos (el producto por trabajador menos el salario real) que permite
abastecer del bien correspondiente a los obreros empleados fuera de la indus-
tria del bien de consumo correspondiente. En términos agregados, los benefi-
cios totales son iguales al saldo de la balanza comercial mds el déficit fiscal.
El sector externo del modelo es muy simple. Las ecuaciones (14) y (15)
establecen que el valor en dolares de las importaciones de cada una de las in-
dustrias de bienes de consumo (M,) depende del coeficiente b, que se conside-
ra constante y del volumen fisico de produccién (X.). La ecuacién (13) define
las importaciones totales de insumos (M). Y la ecuacion (12) establece la con-
dicién de equilibrio en el sector externo: el valor en dolares de las exportacio-
nes (P, X,) es igual al valor en délares de las importaciones totales (M).
%omo esta economia no posee una industria de bienes de inversion, la
ausencia del gasto de inversién —como un componente de la demanda— en las
ecuaciones (5) y (6) es comprensible. Pero si los bienes de capital no se produ-
cen domésticamente, entonces se importan. Y en este caso, la inversion (la im-
portacién de bienes de capital) deberia aparecer en la ecuacion (12) que esta-
blece la condicién de equilibrio externo. Luego, la condicién de equilibrio ex-
terno seria ahora que las exportaciones excedan las importaciones de insumos
en el valor de las importaciones de bienes de capital. Como este equivale sim-
plemente a exigir un superdvit exogeno (si la inversion es exégena) en nuestra
condicién de equilibrio externo, hemos preferido dejar el sector externo tal
cual estd en la Tabla 1.
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RESTRICCION EXTERNA
2.1. A propésito de algunos supuestos

' Como justificar esta distincion entre bienes necesarios y bienes sun-
tuarios? La teoria de las preferencias lexicograficas (Figueroa 1977) postula
que las diversas necesidades estdn jerarquizadas (necesidades primarias o hu-
manas bdsicas, necesidades convencionales o sociales y necesidades personales
o lujos), que esta jerarquia objetiva de necesidades es la base del sistema de
preferencias (“la satisfaccién de necesidades concretas tiene diferentes grados
de importancia para el individuo™) y, por ultimo, que conforme se incrementa
el ingreso real del individuo se progresa ordenadamente en la satisfaccion de
esta escala de necesidades (desde la bisica hacia las personales).

Ahora bien, “si distintos grupos de bienes satisfacen distintas necesida-
des, y éstas estin jerarquizadas, (entonces) también los bienes lo estaran” (Fi-
gueroa 1977). En consecuencia, las canastas de consumo serdn distintas, en
términos de los bienes incorporados o no, para distintos niveles de ingreso
real. Si, por ejemplo, existen tres bienes (trigo o bien necesario, electrodomés-,
ticos o bien social y automoéviles BMW o bien de lujo) y tenemos tres grupos
de ingreso (bajo, medio y alto), los primeros consumirian sélo trigo, los segun-
dos trigo y televisores y, los Gltimos, trigo, televisores y BMW. (Es claro que
esta teoria tiene un mayor poder predictivo respecto al consumo agregado
que al consumo individual).

La teoria de las preferencias lexicogrificas enfatiza también que “no
hay sustitucién posible entre necesidades... (que)... una necesidad (e.g. ali-
mentacion) no puede ser sustituida con la satisfaccion de otra necesidad (e.g.
prestigio social)” (Figueroa 1977). Este postulado implica reducir apreciable-
mente el ambito de operacion de los efectos sustitucidon asociados a cambios
en precios relativos de los bienes. En particular, si establecemos una corres-
pondencia biunivoca entre bienes y necesidades (cada bien sélo satisface una
necesidad y cada necesidad solo es satisfecha por un bien) tomamos nulos los
efectos sustitucion y asi, el trigo no es sustituto del televisor, ni éste lo es del
BMW. Los cambios en la composiciéon del consumo agregado sélo estarin aso-
ciados a cambios en la distribucion del ingreso, dado el ingreso real promedio,
o, dada la distribucidn, a cambios en el nivel del ingreso real promedio.

Los supuestos del modelo referidos a la composicion de la demanda,
a los determinantes del nivel de la demanda efectiva y a la naturaleza de la es-
tructura de costos de los bienes destinados al mercado interno (necesarios
y suntuarios), quieren rescatar ciertos hechos estilizados de la economia pe-
ruana.

En primer lugar, se supone que la propension a ahorrar de los capitalis-
tas es igual a 1. Es decir, que el consumo de clases propietarias no es un deter-
minante importante de la demanda efectiva, del tamafio del mercado interno.
Como los asalariados tienen una propension a ahorrar igual a 0, redistribucio-
nes del ingreso de asalariados a capitalistas deprimen la demanda efectiva.
Y como hemos supuesto que d, 1-d, son constantes, estas redistribuciones
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del ingreso en contra de los asalariados deprimen la demanda efectiva pero
no alteran su composicion.

En segundo lugar, s6lo hemos distinguido entre bienes necesarios y bie-
nes suntuarios. No tanto para acentuar el contraste como para subrayar lo
empobrecida que estd la sociedad peruana después de casi una década de po-
liticas de estabilizacion. De acuerdo a la teoria de las preferencias lexicogra-
ficas, uno podria decir que los bienes no-necesarios son los que no entran en
la canasta de los grupos més pobres. Peto el nivel de ingreso real promedio ha
descendido tanto que muchos de los bienes sociales se han convertido asi en
bienes suntuarios. Nuestros bienes suntuarios son los bienes convencionales
o sociales de esta teoria. Nos quedamos sélo con el trigo y los televisores.
Y esto porque la definicion de bienes necesarios y suntuarios depende, dada
1a distribucién del ingreso real promedio, de la mayor o menor pobreza de la
sociedad.

En tercer lugar, como en nuestro modelo s6lo consumen los obreros,

-dada la distribucion quiere decir dada la estructura de salarios relativos y, da-
do el ingreso real promedio quiere decir dado el salario real promedio. Justi-
ficamos entonces que parte de los salarios totales pagados en la economia se
gasten en nuestros bienes suntuarios con la existencia de esta estructura de sa-
larios exdgena (los asalariados peor pagados no consumen bienes suntuarios
mientras que los mejor pagados consumen necesarios y suntuarios).

Como nuestros bienes suntuarios son los bienes sociales de cualquier so-
ciedad civilizada, no hay identificacion entre bienes suntuarios y consumo ca-
pitalista. Enfatizo este punto porque creo que el impacto macroeconémico
relevante de las clases propietarias no deriva de su propensiéon a consumir sino -
de su propension a remitir.

Puede también parecer curioso que d, 1-d, se consideren constantes
cuando una de las conclusiones razonables de esta teoria de las preferencias
lexicograficas seria, en este modelo de dos bienes de consumo, que la elastici-
dad ingreso del consumo de bienes suntuarios es mayor que 1 y que la elastici-
dad ingreso del consumo de bienes necesarios se ubica entre O y 1. En estas
condiciones, d serfa una funcion decreciente del salario real y 1-d, una fun-
cién creciente del salario real. La razon del supuesto, aparte de la convenien-
cia de la simplificacion, es que ninguna de las conclusiones que obtenemos pa-
rece depender de él.

Por 0ltimo, se ha supuesto que no hay identificacion entre bienes suntua-
rios y bienes intensivos en importaciones. Es decir, R_ = R_. Aparte nueva-
mente de la conveniencia matemadtica, no parece obvio que en la economia
peruana el trigo sea menos intensivo en importaciones que los electrodomés-
tcos o, que la canasta de consumo de los estratos de mayor ingreso tenga un
contenido de importaciones superior al de la canasta de los estratos de menor
ingreso, cuando la importacion de bienes finales competitivos esta prohibida.
El efecto mds importante de este supuesto es que el precio relativo de los bie- -
nes de consumo doméstico no cambia ante variaciones del salario en délares
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(W/E). O, de otro modo, como ya hemos mencionado, que ante variaciones
de W/E, el salario real varia en la misma proporcién tanto en términos de bie-
nes suntuarios como de bienes necesarios.

2.2. Equilibrio Interno y Restriccion Externa

Combinando adecuadamente las ecuaciones del subsistema de pre-
cios con las del subsistema de demanda efectiva y empleo, podemos resumir
la relacion entre el nivel de empleo global (L) y el salario en ddlares (W/E)
en la siguiente ecuacion:

1+:z

TFE, Gt Lo (ED)

L=

que denominaremos (EI) por equilibrio interno y donde R (= R 5) es una fun-
cién decreciente de W/E. Véase la Ecuacién (14). La grafica de esta ecuacion
da lugar a la curva EI (Ver Grifico No. 1).

La curva EI es el locus de todos los puntos de equilibrio en los merca-

dos de bienes de consumo para distintas combinaciones de L y W/E.

 La pendiente de esta curva es positiva porque un incremento del salario -

en dolares supone un incremento del salario real, tanto en términos de bienes
necesarios como de bienes suntuarios. Este incremento del salario real provo-
ca, a su vez, una elevacion de la demanda efectiva real de bienes de consumo.
Y, dado el ajuste por cantidades prevaleciente en estos mercados, este incre-
mento de la demanda efectiva genera un correspondiente aumento del nivel
de producto y empleo. Como los obreros recientemente empleados en estas
industrias también aumentardn su demanda de bienes de consumo, y as{ suce-
sivamente, la curva El incorpora este efecto multiplicador.

El intercepto de la curva El depende del empleo exégeno (L,, L,). En
particular, aumentos (disminuciones) del déficit fiscal, a través de ncremen«
tos (reduccmnes) de L, trasladan la curva EI hacia arriba (hacia abajo).

La razon de la %endlente decreciento de EI estd en la relaci6n salario-
precio de los bienes de consumo. Mientras mayor es W/E, mayor es el peso de
los costos laborales (1 - R ) en la estructura de costos de estos bienes. Y mientras
mayor es (1 - R ), menor es el incremento del salario real ante un incremento
dado del salario nominal, porque mayor es el incremento de los precios indu-
cidos por ese incremento dado del salario nominal.

La economia de mercado la definimos como aquella donde los merca-
dos de bienes estdn en equilibrio?, aunque el ajuste ocurra por cantidades.
La cuestion es que el nivel y la composicién de la demanda efectiva determi-
nan el nivel y la composicion del producto y del empleo. Dada la existencia
de capacidad ociosa, decir que la demanda efectiva determina el nivel de em-
pleo equivale a decir no solo que los excesos de demanda se extinguen via el
3juste de cantidades sino también que los excesos de demanda no son perma-

139



Oscar Dancourt

nentes.

Esto implica entonces-que las importaciones de insumos son una de-
manda derivada, que las importaciones (su nivel y su composicién por ramas
industriales) dependen de la demanda efectiva. En una economia de mercado,
por consiguiente, 1a politica econémica actia sobre las importaciones sélo in-
directamente, a través de su impacto sobre la demanda efectiva.

En nuestro modelo, los instrumentos de la politica macroecondmica
son ¢l empleo gubernamental (L) y el salario en ddlares (W/E). Con respecto
a este ultimo, asumiremos que §1 tipo de cambio nominal es un precio ad-
ministrado por el gobierno y que el salario-minimo legal fijado por el gobier-
no es el piso sobre el cual se levanta la estructura de salarios. En consecuencia,
podemos decir que en una economia de mercado, la politica macroeconémica
actiia s0lo sobre la demanda final.

Como las importaciones de insumos son una funcién de L y W/E po-
demos combinar adecuadamente las ecuaciones de la Tabla 1 para hallar todas
las combinaciones de L y W/E que respetan la condicion de equilibrio exter-
no, la ecuacion (12). Asi obtenemos la siguiente ecuacion:

L= - (P X,) (RE)

que denominaremos RE, por restriccién externa. La grifica de esta ecuacion
da lugar a la curva RE del Griéfico 1.

La curva RE es el locus de todas las combinaciones de L y W/E consis-

tentes con una balanza comercial equilibrada. Los puntos situados por encima
de RE representan un déficit comercial; los puntos situados por debajo de

2. En este modelo se supone que los mercados de trabajo y bienes modermnos operan
de un modo muy distinto al mercado de papas. Los excesos de demanda (u oferta)
provocan ajustes en las cantidades producidas, no en los precios que son fijjos.
Y los precios son fijos en el sentido que no dependen de estos excesos de demanda
(u oferta), aunque sean funcion de otras variables.

Como ha explicado Hicks (1980), aunque los precios de los bienes sean fijos, no es
necesario suponer que el mercado de bienes estd en desequilibrio, Aun con precios
y salarios fijos, sera beneficioso para los empresarios ajustar la oferta a la deman-
da, ya que se incurre en una pérdida al producir bienes que no pueden venderse
y se desperdician ganancias cuando no se producen bienes que pueden venderse
rentablemente.

De allf que Hicks afirme que no es inconsistente suponer que el mercado de bienes
estd en equilibrio mientras el mercado de trabajo no lo estd. El punto es que sila
flexibilidad de la oferta de trabajo para adaptarse a la demanda de trabajo es mu-
chisimo menor que la flexibilidad de la oferta de bienes para ajustarse a su respec-
tiva demanda, el mercado de bienes puede estar en equilibrio mientras el mercado
de trabajo presenta un exceso de oferta (desempleo involuntario).

Y esta inflexibilidad de la oferta de trabajo no es sino otra manera de referirse a la
existencia de una clase asalariada cuya unica alternativa para obtener ingresos es
su trabajo.
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RE, un superdvit comercial. Déficits o superavits comeciales se miden en tér-
minos-de empleo en el eje vertical para un salario en délares dado.

La pendiente de la curva RE es negativa porque las exportaciones en
dolares estan dadas y el consumo tiene un cierto contenido de importaciones.
Dada la capacidad productiva del sector exportador (Xe) y el precm interna-
cional del bien de exportacion (P ), tenemos dado el volumen méximo de
importaciones de insumos. Siendo constantes los coeficientes de insumos im-
portados por unidad de producto, un volumen miximo de importaciones de
insumos implica un producto maximo de bienes de consumo que es igual al
consumo total real. Como los asalariados son los Gnicos consumidores, mien-
tras mayor sea el nivel de empleo (L), menor tendrd que ser el consumo per
cdpita (salario real) para que el consumo total no varie. Y como el salario
real en términos de ambos bienes decrece cuando decrece el salario en dola-
res, mientras mayor sea L menor debe ser W/E.

El intercepto de la curva RE depende, en particular, del precio interna-
cional (P,) del bien de exportacion: incrementos (disminuciones) de P, trasla-
dan la curva RE hacia arriba (hacia abajo). Y la pendiente de RE es creciente
por la misma razén por la cual la pendiente de EI es decreciente: la relacion
salario-precio.

En general, es claro que el consumo total real tiene, en un modelo de
este tipo, dos miximos que no necesariamente deben coincidir. El consumo
total tiene un méximo fijado por la capacidad productiva de las industrias de
bienes de consumo. El otro, que da origen a la curva RE, esti fijado por la
capacidad de importacién. Para que la restriccion externa sea la relevante, el
consumo total maximo fijado por ésta debe ser inferior al fijado por la capa-
cidad productiva. En otras palabras, estamos suponiendo a la Schydlowksy
(1931) que el nivel de importaciones asociado al pleno uso de la capacidad
productiva de las industrias de bienes de consumo implica un déficit comer-
cial, viola la restriccion externa.

2.3. Deuda, Salario Real y Empleo

Supongamos que la economia de mercado se encuentra en un punto tal
como A, en el Grifico 2. Dado (W/E) por la politica de salarios minimos
y la politica cambiaria, determmamos el nivel de empleo L, via la curva
EI1 La curva EI; esti definida por una politica fiscal tal como L’ (Asu-
mimos constante L,).

Dada la curva RE, la economia de mercado estid generando un su-
perdvit comecial tal como AB: la distancia vertical entre RE y EI; cuando
el salario es (W/E), . Este superdvit comercial AB financia, digamos, un egreso
de ddlares al exterior por diversos conceptos: el flujo neto por deuda externa
(desembolsos menos amortizaciones e intereses), las remesas de utilidades
y depreciacion de las empresas extranjeras y los envios de délares de las clases
propietarias locales que engrosan sus libretas de ahorro en los bancos de
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Miami.

Para el salario (W/E), la generacion de este superav1t comercial AB tiene
un costo en términos de empleo equivalente a L;L,. Si el gobierno reduce el
flujo neto por deuda externa a cero (digamos que no paga el servicio de la
deuda y que, en respuesta, los banqueros cortan sus desembolsos totalmente)
y prohibe las remesas de las empresas extranjeras y de las clases propietarias
locales, tendra dolares para financiar un incremento de las importaciones. Si
a) salario (W/E) incrementa el empleo publico de L’g a L” entonces la cur-
va El, serd ahora la relevante.

2Dado (W/E);, determinamos via la curva El,. Nos situamos en el
punto B. En consecuenc1a la eliminaci6n del superdvit comercial permite un
incremento del empleo igual a L,L, que se materializa via un déficit fiscal
mayor. El incremento del empleo total es igual al multiplicador de empleo

-Zl: RZ—- ) por el incremento del empleo publico. De all{, la racionalidad de me-

dir el superdvit comercial (o el déficit) en términos de empleo.

En vez de incrementar el empleo publico, el gobiemo puede elegir
aumentar el salario minimo legal manteniendo congelado el tipo de cambio.
En este caso, la curva EI; es la relevante. Luego, si el salario sube de (W/E)
a (W/E) nos situaremos en un punto tal como C. En este punto, la balanza
comercml estard equilibrada y el empleo serd L,. El empleo se incrementard,
a lo largo de EI, en la distancia L;L; debido a que el alza del salario real
tonificard la demanda efectiva de las industrias de bienes de consumo, incre-
mentandose asi el producto y el empleo en estas industrias.

2.4. Términos de Intercambio, Salario Real y Empleo

Supongamos que la economia de mercado se encuentra en un punto
tal como A, en el Gréifico 3, después de haber variado los habitos guberna-
mentales de honrar la deuda externa antes que nada, y después de haber varia-’
do los hdbitos de remision de las empresas extranjeras y las clases propietarias
locales. Siendo A el punto de interseccién de las curvas EI'y RE,, esto supone
que ¢l empleo es L, el salario (W/E)l y que la balanza comercml estd equili-
brada.

Asumamos ahora que la cotizaci6én del bien de exportacion se desploma
en el mercado mundial desde Pé hasta P, de tal modo que la restriccién ex-
terna relevante ya no es RE, sino RE ePara el salario (W/E), —vy su corres-
pondiente nivel de empleo L, determinado via EI- esta caida de los térmi-
nos de intercambio (una unidlad del bien de exportacién compra una menor
cantidad de insumos importados en el mercado mundial) genera un déficit co-
mercial igual a AB (la distancia vertical entre El y RE,, dado (W [E)q)-

Si ese déficit comercial AB no se puede financiar (digamos que las reser-
vas internacionales son insuficientes y que, presumiblemente, los banqueros
que presionan para cobrar sus antiguos préstamos no estardn dispuestos a ex-
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tendernos otros nuevos), la economia de mercado no tiene alternativa: o se
reduce el empleo, o se reducen el empleo y los salarios reales.

Si el gobierno reduce el déficit fiscal via una contraccion de L_, existird
una curva EI, tal que pase por ¢l punto B. El empleo caerd de L hastagL3, man-
teniéndose constante el salario en (W/E)l. Si el gobierno elige realizar una
evaluacion manteniendo constante el salario minimo legal, el salario en déla-
res caerd hasta que, desplazandonos a lo largo de El; desde el punto A, sitie
a la economia en el punto C.

Enfrentada a esta situacion extrema, la economia de mercado no pare-
ce tener forma alguna de proteger (mantener constante) el consumo total de
bienes necesarios (igual a la produccion fisica de bienes n) ni, menos siquiera,
forma de elevar este consumo total. El problema reside en que las dos indus-
trias de bienes de consumo crecen o decrecen simultineamente con las varia-
ciones del empleo publico y de los salarios en dolares.

En términos de empleo, el tamafio relativo de ambas industrias sélo estad
determinado (si R, = Rs) por las proporciones en que los consumidores divi-
den su gasto entre ambos bienes. Es decir:

L, = d (16)
T. T4
S

Y si consideramos, de acuerdo a la teoria de las preferencias lexicografi-
cas, que en este mundo de dos bienes de consumo (d) tendria que ser una fun-
cién decreciente del salario en délares (elasticidad ingreso entre 0y 1) y (1-d)
una funcién creciente de W/E (elasticidad ingreso mayor que 1);entonces, en un
auge generado por el aza de W/E, la industria de bienes s creceria mds que la
industria de bienes n y, en una recesién generada por una baja de W/E, la in-
dustria de bienes s decreceria mds que la industria de bienes n (dada la estruc-
tura de salarios). '

Sin embargo, parece obvio que si la produccion (y el consumo) de bie-
nes s se contrae, esto podria liberar divisas que permitirian incrementar la
produccién (y el consumo) de bienes n. Si el objetivo de la politica macroeco-
némica, dada la pobreza existente en esta economia es incrementar el consu-
mo total (y el producto) de bienes necesarios —dada la restriccidn externa— el
mecanismo més expeditivo podria ser un control directo de las importaciones
(digamos una cuota o tope al valor total de las importaciones de insumos para
la industria s). Pero esto implicaria alterar el funcionamiento de la economia
de mercado.

3. La Economia de Guerra
En una economia donde el Estado fija el volumen total de las importa-

ciones de insumos y su distribucion entre las distintas industrias, las importa-
ciones no son una demanda derivada consistente con el equilibrio en los mer-
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cados de bienes sino un dato exdgeno. En esta economia centralmente plani-
ficada, por tanto, la produccion de las industrias de bienes necesarios y bienes
suntuarios no estd determinada por la demanda efectiva (ni por su nivel ni por
su composicion) sino por la oferta de importaciones que viene dada por el Es-
tado.

En consecuencia, el mercado de bienes no tiene porque estar en equili-
brio. Dada la existencia de capacidad ociosa, puede existir un exceso de de-
manda permanente que obligue a una forma u otra de racionamiento si la dis-
tribucién de las importaciones entre industrias no coincide con la distribucién
del gasto de consumo entre industrias.

Nuestra economia de guerra es un hibrido entre la economia central-
mente planificada y la economia de.mercado. En primer lugar, asumiremos
que el gobiemno fija una cuota de importaciones para la industria de bienes
suntuarios. Es claro que la imposicién de este tope de importaciones para la
industria s es relevante, es operativo, si es fijado por debajo de su valor de
mercado. Supondremos que este es el caso.

Esto implica que la produccién y el empleo de la industria s ya no es-
tdn determinados por la demanda sino —dados los coeficientes ag, bs— por la
cuota ex6gena de importaciones de insumos disponible para esta industria.
En consecuencia, ¢l consumo total planeado de bienes s (el que se hacia en la
economia de mercado) serd superior a la produccién de estos bienes. Este de-
sequilibrio en el mercado de bienes suntuarios, este exceso de demanda per-
manente, serd resuelto via un sistema simple de racionamiento: las colas.

La produccion y el empleo de la industria de bienes necesarios seguird,
como en la economia de mercado, determinada por la demanda efectiva. Por
tanto, las importaciones de insumos de esta industria seguirdn siendo una de-
manda derivada, una funcién del gasto de consumo en bienes necesario. En
consecuencia, este mercado de bienes se ajustara, como antes, por cantidades
ante los excesos de demanda. El mercado de bienes n estard, pues, en equili-
brio.

La idea, entonces, es que se racionan los bienes suntuarios pero no los
bienes necesarios. Si los bienes suntuarios tienen un cierto coeficiente de im-
portacion, no parece razonable intentar variar los habitos de los consumido-
res de bienes necesarios (raciondndolos) alegando que estos bienes son inten-
sivos en importaciones. La existencia de una restriccién externa no justifica
racionar a los mds pobres. En todo caso, parece mds equitativo racionar a los
mis ricos (relativamente) —racionar los bienes suntuarios— después de ha-
ber variado los hdbitos de remisién de las clases propietarias, de las empresas
extranjeras y ‘last but not least’ de los gobiernos.

Dados los precios de los bienes de consumo (asumamos que se implanta
una congelacién de precios, salarios y tipo de cambio al mismo tiempo que se
impone la cuota), el gasto efectivo de los consumidores en el bien suntuario
dependerd de la cantidad de bienes s que es fijada por la cuota. Si la cuota es
relevante, el gasto efectivo en bienes serd menor que el gasto planeado (el que
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se hacia en la economia de mercado). La cuestidn, entonces,es qué ocurrird
con este gasto insatisfecho, con este exceso del gasto planeado respecto al -
gasto efectivo. Asumiremos que una proporcion N de este exceso de demanda
efectiva por bienes suntuarios se reorienta hacia el gasto en bienes n, y que la
proporcidén (1-N) se ahorra. (Como muchos de nuestros suntuarios son dura-
bles, la logica de este ahorro serd esperar que se levante la cuota).

Tenemos, asi, dos efectos contrapuestos. El primero, el de la reorienta-
cion del gasto desde los bienes suntuarios hacia los bienes necesarios, tenderd
a incrementar la demanda de bienes n. El segundo y obvio, el efecto desem-
pleador de la cuota en las industrias de bienes suntuarios, tendera a contraer
la demanda de bienes en general (n y s).

Esto implica, por tanto, que el gasto en bienes necesarios es un residuo.
Del ingreso total (WL),se gasta en bienes n lo que no se gasta en bienes s, y lo
que no se ahorra del exceso entre gasto planeado y gasto efectivo.

El exceso (A) de gasto planeado sobre el gasto efectivo es igual al precio
(fijo) del bien s multiplicado por la reduccién de la produccion de bienes sun-
tuarios provocada por la cuota de importaciones. Es decir,

A=PDX, (19)

donde DX es el diferencial de X tal que DX es menor que 0, porque se re-
duce la produccwn de bienes suntuarios respecto ala de la economia de mer-
cado.

Y la parte que se reorienta hacia el gasto en bienes necesarios, es por
tanto,

NA = NPDX, (20)

En consecuencia, la variacién de la demanda de bienes necesarios estara
dada por la variacién de los ingresos totales de los asalariados (WDL) —recor-
demos que el empleo total varfa debido a los camnbios generados por la cuota
en ambas industrias de consumo— 'y por el efecto de reorientacién del gasto.
Como el mercado de bienes necesarios estd en equilibrio, la cantidad produci-
da se ajustard ante cambios en la demanda efectiva. Es decir,

P DX = WDL — NP.DX, (1)
que también se puede reescribir como

PanXn = WLL — NP X X 22)
donde G es la variaciéon porcentual de la variable u. Esta variacién porcentual

esta dada por @ =%u, donde Du es el diferencial de la variable u.
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La ecuacion (22) puede reescribirse nuevamente como:

P X, (23)
X. = WL . WL
n pxL-N=——-X
n“n P X s
WL

Es decir, como la situacién inicial estd dada por la economia de mercado —da-
do que X L — que

1 - .
LZTL d L 24)

Luego, si definimos que en la situacion inicial la participacion en el em-
pleo total del empleo de la industria i es H;, sabemos que por hipotesis

L=H L, +HIL, (25)
En consecuencia, combinando las ecuaciones (24) y (25) obtenemos
que
—~(1-d)N
= Hy 26
bn==g—m, b o)

Como sabemos que el sistema econémico es viable si (1-d) es mayor que
H$ y, si d es mayor que H; v que N estd entre 0y 1; el empleo en las indus-
trias de bienes necesarios puede aumentar, disminuir o permanecer constante
cuando se impone la cuota de importaciones a la industria de bienes suntua-
rios. _

Mientras mayor sea el efecto de reorientacion del gasto (mayor es N),
mis probable es que L aumente (L, sea mayor que 0), dado un cierto de-
sempleo en las industrias de bienes suntuanos generado por la imposicién de
la cuota (L menor que 0). Mientras menor sea el efecto de reorientacion del
gasto (menor es N), mds probable es que L | disminuya (L, sea menor que 0).
dado un cierto desempleo en la industria de bienes suntuanos

En consecuencia, la sola imposicién de la cuota no garantiza un incre-
mento del producto fisico de bienes necesarios (igual al consumo de estos
bienes). En particular, si la reorientacién del gasto es nula (N = 0), no so6lo se
contraerd la produccion de bienes suntuarios sino también la de bienes nece-
sarios.

El impacto de la cuota sobre el empleo estd dado por
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| dH - (1-OHN L en
d—H_

Como el denominador de la fraccién de la ecuacién (27) siempre es po-
sitivo, el empleo global aumentard, permanecerd constante o disminuird ante
la imposiciéon de la cuota (LS es menor que 0), segin st, sea menor, igual
o mayor que (1-d)HN.

Y puede demostrarse que dH, serd menor, igual o mayor que (1 -d)H N
segln que ‘

1 < N

[-R, >T-K

lo cual implica que, para valores dados de N y R, mientras mayor sea Rs’
el peso del componente importado en la estructura de costos del bien suntua-
rio, mds probable es que el empleo total aumente ante la imposicioén de la
cuota; la logica de esta condicion reside en que mientras mayor sea el compo-
nente importado mayor serd la filtracion del flujo circular demanda efectiva-
ingreso. Por tanto, si el gasto se reorienta de un bien que tiene gran filtracion
hacia otro que la tiene menor, la filtracion agregada bajara.

Para valores dados de R_ y R_, mientras mayor sea N menor sera la con-
traccién del empleo global. En particular, el empleo global permaneceré cons-
tante cuando N=1y R, =R .

En cuanto al 1mpact0 de la cuota sobre la balanza comercial, tenemos
que:

DBC = -DM,, — DM (28)

Si P.X,, =M en la situacion inicial, (28) se puede escribir como

pBc . My M op (29)
PX,- "M "W

recordando que M, = L.

Sustituyendo (26) en (29) tenemos que:

M ~ N(1-d)
DBC _ n 5
P X. =i - Wr—ﬂ -1 L (30)

donde se puede demostrar que, cuando L menor que 0, la balanza comercial
mejorard, permanecerd igual o empeorard segun que
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z + Rn > N +Z)—(1—Rs)
Ry < Ry

lo que implica que ante la imposicion de la cuota, la balanza comercial me-
jorard, independientemente de los valores de R; y R, cuando N esté entre
0y 7= - Si N es mayor que esta fraccion, es mds probable que la balanza
comercial mejore cuando R_ es alto.

Para que la economia de guerra (solo con la imposicion de 1a cuota) ten-
ga un desempefio mds “eficiente” que la economia de mercado se requiere
que, en un primer caso, ante la imposicion de la cuota el empleo no varie
y que la balanza comercial mejore con respecto a la situacion inicial (es decir,
que arroje superdvit porque estamos suponiendo que en la situacion inicial es-
taba equilibrada). En este caso, como en el segundo, la economia de guerra
tendrd un consumo total de bienes necesarios mayor que la economia de mer-
cado.

Para que esto ocurra es suficiente que los parimetros de la economia de
mercado sean tales como:

I -R_- 1
=N <
-R, 14z

donde la condicion izquierda garantiza que el empleo no varia y, la condicion
derecha que la balanza comercial mejora.

En el segundo caso, si la sola imposicion de la cuota mejora la balanza
comercial pero genera desempleo global, se puede demostrar que un incre-
mento del déficit fiscal (via incremento de L_) mds la imposicion de la cuota
mantendran la balanza comercial equilibrada % aumentardn el empleo siempre
que (condicion suficiente) R, = R, y que N sea menor que la fraccion 142

En conclusion, no parece posible afirmar que la economia de guerra lo
hard mejor (en todos los aspectos: empleo, balanza comercial y consumo to-
tal de bienes necesarios) que la economia de mercado para cualquier configu-
racion de los pardmetros aqui considerados.
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